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Интегрированный урок литературного чтения и окружающего мира
по программе развивающего обучения Л.В. Занкова.
Класс: 3.

Тема урока: «Осень в гости нас зовет».
Цель: Рассмотреть осенние изменения в неживой и живой природе, их взаимосвязи на примере литературных и поэтических произведений.
Задачи:

Познавательный аспект:

1.Выявить основные осенние явления в неживой и живой природе, признаки осени:

· Уменьшение продолжительности светового дня;

· Понижение температуры воздуха;

· Понижение температуры почвы.

2.Рассмотреть взаимосвязь факторов неживой природы осенью с жизнью растений, животных.

3.Учить делать выводы об осенних изменениях в неживой и живой природе.
Развивающий аспект

Развивать:

· Способность детей видеть, слышать, чувствовать красоту природы осенью на основе восприятия музыкального произведения, поэтического и литературного текстов;
· Мышление (самостоятельность, критичность, аналитичность, системность);

· Любознательность, стремление к исследовательской деятельности, самостоятельному поиску дополнительной информации тяги к глубокому погружению в изучаемую тему;

· Формировать коммуникативные навыки: приобретение опыта сотрудничества, умение общаться, работать в группах, выдвигать гипотезы, доказывать, распределять объем работ.
Воспитательный аспект 

Воспитывать:

· Нравственное отношение к окружающей природе;

· Уважение к товарищам, их мнению.

Форма организации урока: фронтальная и групповая.

Методы обучения: частично-поисковый, деятельностный, систематизирующий, демонстрационный.

Технологии: технологии развивающего обучения, проблемного обучения, гуманно-личностного подхода, элементы ИКТ, технология групповой деятельности, технология оценивания, здоровьесберегающие.
Учебно-методический комплекс
Источник информации: Учебник Н. А. Чураковой «Литературное чтение» 3 класс. Самара. Издательство «Фёдоров», 2010.
Оборудование: компьютер, мультимедийная установка, музыкальный ряд: П.И. Чаковский альбом «Времена года» - «Осенняя песня»; зрительный ряд: подборка фотоиллюстраций осеннего леса; литературный ряд: стихотворения об осени, произведения писателей о природе, учебник Н.А.Чураковой «Литературное чтение», 3 класс, энциклопедии; для театрализации костюмы скворца, березы, рябины и лиственницы.
Планируемые результаты: 

Личностные: 
· внутренняя позиция школьника  на уровне положительного отношения к уроку литературного чтения, окружающего мира;  
· эмоциональное и  эстетическое восприятие музыкального, художественного произведения и живописи; 
· первоначальные представления о нравственных понятиях (ответственность, доброта, сострадание, забота о слабом), отражённых в литературном произведении;
· способность к оценке и самооценке своей работы.
Метапредметные: 
Регулятивные: понимать, принимать и сохранять учебную задачу; составлять план действий решения учебной задачи; оценивать результат своей деятельности; принимать позицию читателя и слушателя в соответствии с решаемой учебной задачей; осознавать качество и уровень усвоения.

Познавательные: 
работать с учебником, ориентироваться в учебнике, выделять фактическую информацию в тексте; осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий в информационном пространстве.

Коммуникативные:
 умение слушать и воспринимать высказывание учителя и товарища по классу; планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками.

Предметные: 
воспринимать на слух чтение товарищей по классу; читать выразительно; находить нужную  информацию из текста; участвовать в коллективном обсуждении прочитанного, отвечать на вопросы учителя.
Предварительная работа: заучивание наизусть стихотворений об осени, театрализация сказки «Скворец и осень».
Технологическая карта урока
	№
	Этапы урока
	Содержание деятельности педагога
	Содержание деятельности обучающихся
	Планируемые результаты
	Формируемые УУД
	Оборудование, средства обучения, номер слайда

	1
	Орг.момент

Быстрое включение обучаю-щихся в деловой ритм
	- Дети! Будем работать активно, творчески, с интересом и с удовольствием.

- Давайте улыбнемся друг другу. Пусть урок принесет нам всем радость общения.

-Вас ожидает много интересных заданий, новых открытий, а помощниками вам будут: внимание и находчивость.
	Самоорганизуются,
нацеливаются на работу.
	Умение осуществлять эмоционально-положительный настрой на урок, создавать ситуацию успеха, доверия
	Регулятивные УУД: 

развитие мотивов учебной деятельности.
Коммуникативные УУД:
 планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.
Личностные УУД:  
самоопределение.
	

	2
	Постановка темы и цели урока
	-Сегодня на уроке будем говорить об очень интересном явлении в природе.  О каком, попытайтесь понять, прослушав отрывок из музыкального произведения П.И.Чайковского «Времена года».
-Каков характер музыки?

-Какие чувства вы испытали?

-О чем вам напомнили эти звуки?

-Какое время года передал П.И. Чайковский? Почему? Какие картины вы представили?

-Сегодняшний урок мы проведём в гостях у осени, рассмотрим осенние изменения в неживой и живой природе, их взаимосвязи на примере литературных и поэтических произведений, энциклопедий, объясним, почему происходят эти изменения.
	Слушают учителя

Слушают музыку
Устно отвечают на вопросы учителя

Определяют тему урока
	Умение слушать музыку, умение отвечать на вопросы
	Коммуникативные УУД:

умение оформлять свои мысли в устной форме с достаточной полнотой и точностью мысли.
Познавательные УУД: 

умение находить ответ на вопрос.
Регулятивные УУД: 

умение высказывать своё мнение.
	Слайд №2. Портрет П.И.Чайковского. «Времена года» - «Осенняя песня». МР 3


	3
	Подготовка к восприятию
(Работа со зрительным рядом)
	-Такой представил себе осень в музыке П.И. Чайковский. 
Перед вами иллюстрации осеннего леса. Внимательно рассмотрите.
-Какая иллюстрация более созвучна с осенней картиной композитора? Почему?

-А какое настроение создает осень у вас? 

Вспомните поэтические строчки, созвучные с осенними картинами.
	Рассматривают картины осени, сравнивают с произведением П.И.Чайковского, выбирают более созвучную.

Устно отвечают на вопросы учителя.
Слушают чтение стихотворений об осени подготовленных детей, сравнивают с картинами и выбирают более созвучные. 
	Умение отвечать на вопросы

Умение сравнивать

Умение читать выразительно, слушать, наблюдать и находить созвучность между произведениями музыки, поэзии, живописи. 
	Познавательные УУД: 

общеучебные умения:
 умение осознанно  и  произвольно строить речевое высказывание;
логические: определение критериев для сравнения. 
Коммуникативные УУД: 

 умение оформлять свои мысли в устной форме с достаточной полнотой и точностью мысли.
Регулятивные УУД: 

умение высказывать своё мнение.
	Слайд № 3.
И. И. Левитан
«Золотая осень»

Слайд № 4.

И. И. Шишкин
«Осенний лес»

Слайд № 5.

Бродский И. И.

« Поздняя осень»

Приложение №1. 
Стихи об осени.

А.С.Пушкин «Уж небо осенью дышало…».
Иван Бунин «Листопад».

С.Козлов «Сентябрь».

Слайд №6.

Репродукции картин.



	4
	Анализ осенних изменений в произведении Д.Н. Мамина-Сибиряка

«Серая Шейка»
(Литературное чтение)

Работа с учебником
	-О том, какие изменения происходят в природе с наступление осени, мы узнаем не только из рассказов, стихотворений, но и из сказок. Например, из сказки Д.Н.Мамина-Сибиряка «Серая Шейка».
Мы с вами начали работу с этим произведением, сегодня на уроке продолжим.

-Какое настроение, чувства появляются при чтении начала сказки?

-Почему?

-Какими словами выражениями передает писатель эти чувства? Зачитайте.

-Кому вдвойне было тяжело от предстоящего перелета? Почему?

-Прочитайте следующее описание осенних изменений  в сказке. 

-Как вы думаете, зачем автор дает нам это описание?

Если бы вам пришлось проиллюстрировать строчки произведения, как бы вы изобразили осень? Какие бы краски взяли?

-К какой картине ближе осень из сказки Д.Н.Мамина-Сибиряка «Серая Шейка»?


	Слушают учителя.
Отвечают на вопросы

Находят в тексте и
выборочно читают

Отвечают на вопросы

Словесно рисуют

Выбирают картину художника, которая близка к описанию осени в сказке

Д.Н.Мамина-Сибиряка «Серая Шейка»
	Умение слушать учителя и поддерживать беседу.

Умение отвечать на вопросы

Умение работать с учебником

Умение сравнивать и анализировать.
	Познавательные УУД:

общеучебные  - формирование познавательной цели; поиск и выделение необходимой информации.
Коммуникативные УУД: 

умение  с достаточной  полнотой и точностью выражать свои мысли.

	Учебник литературного чтения. Сказка Д.Н.Мамина-Сибиряка «Серая Шейка»
Слайд №6.
Репродукции картин.



	5
	Физкультминутка
	Учитель организует охрану здоровья детей, снятие напряжения с глаз.
	Выполняют физкультминутку и имитируют звуки.
	Умение организовать эмоциональный настрой, снять утомляемость.
	
	Слайд №7

	6
	Окружающий мир

1.Создание проблемной ситуации 

	-А теперь все мы в театре. Будем смотреть сказку «Скворец и осень».
-По окончанию сказки скажите, какое объяснение осенним изменениям дается в сказке.
	Театрализация сказки « Скворец и осень»

Дети смотрят и готовят ответы на проблемный вопрос
	Умение слушать, наблюдать и воспринимать увиденное 
	
	Слайд№8. Фон. Приложение №2. 

Текст сказки «Скворец и осень».

	
	2.Постановка проблем
	-Так какое объяснение осенним изменениям дается в сказке?

-Вы посмотрели сказку и прочитали произведение Д.Н. Мамина-Сибиряка «Серая Шейка».

-Какая общая тема в этих произведениях?

Ставлю проблемы перед детьми. 
1.Что заставляет птиц улетать в теплые края?

2.Почему листья осенью меняют цвет и опадают?

3.Как готовятся животные леса к зиме?

4.Какие изменения происходят осенью в неживой природе?
	Дают устные ответы на вопросы.
Знакомятся с проблемными вопросами
	
	
	Слайд № 9. 

Проблемные вопросы.

	
	3.Работа в  группах
	-Ваша задача, пользуясь текстом из учебника по литературному чтению, окружающему миру, энциклопедией, ответить на поставленные вопросы, обосновать, установить взаимосвязи и всю работу творчески оформить на листе бумаги в виде «карты мыслей».
-Каждая группа должна ответить на главный вопрос: «Почему происходят сезонные изменения в природе?»
	Делятся на группы
Перебирают, анализируют имеющиеся знания по этому вопросу, и активно включаются в добывание недостающих знаний.

Изучив материал, опираясь на свой опыт, свои знания

записывают варианты ответов столько, сколько у них возникнет ассоциативных связей, и таким образом получается «карта мыслей».


	Умение добывать, анализировать знания, делать выводы
	Познавательные УУД:

поиск и выделение необходимой информации.
Коммуникативные УУД: 

инициативное сотрудничество в поиске и выборе  информации, умение оформлять свои мысли в устной и письменной форме с достаточной полнотой и точностью мысли, слушать и понимать речь других.
Личностные УУД: 

умение осознавать трудности и стремление  к их преодолению
	Учебники, энциклопедии.

	
	4.Выступление представителей групп
	-Каждая  группа представляет свою «карту мыслей». По ходу выступления устанавливаем взаимосвязи.
-Почему происходят все эти изменения? Какая главная причина?

 
	Представляют свои «карты мыслей» по группам.
Устанавливают взаимосвязи.


	Умение строить свои ответы на поставленные вопросы и слушать одноклассников
	
	«Карты мыслей».

	7
	Обобщение
	-Вы ребята очень внимательно прослушали выступления товарищей. Попытайтесь сделать вывод. Ответьте на вопрос:

Почему в природе происходят такие осенние изменения?
	Дают устные ответы на вопросы, делают выводы:
- солнце поднимается невысоко;

- похолодание (воздуха, почвы, воды);

- меняется характер осадков.
	Умение обобщать, делать выводы
	Познавательные УУД:

 общеучебные умения:
 умение осознанно  и  произвольно строить речевое высказывание.

Личностные УУД: самоопределение.
Регулятивные УУД: 

контроль, коррекция.
Коммуникативные УУД:
умение оформлять свои мысли в устной 

форме; слушать и понимать речь других.
	Слайд №10.
Общие выводы 
осенних изменений в неживой и живой природе.

	8
	Итог урока
	-Что нового узнали?

Что понравилось на уроке?

-Что вызвало затруднение?
	Отвечают на вопросы

	Умение подводить итог работы
	
	

	9
	Домашнее задание
	Написать сочинение-загадку от имени любого лесного животного, который расскажет о том, как он готовится к зиме, и мы по описанию должны будем отгадать о ком речь.
	Знакомятся с домашним заданием.
	
	Коммуникативные УУД: 

 слушать и понимать речь других
	

	10
	Рефлексия
	– Оцените себя:
Кто понял тему – желтый листик;
испытывал затруднения – красный листик
а кому было трудно – коричневый листик.
Оценка обучающихся.
	Оценивают свою учебную деятельность.

Составляют «Осенний букет»
	Умение оценивать  свою учебную деятельность


	Регулятивные УУД:  

самооценка.

	Листики желтого, красного, коричневого цветов.
Слайд №13. Интернет ресурсы


Перечень используемой литературы.

1.Учебник Н. А. Чураковой «Литературное чтение» 3 класс. Самара. Издательство «Фёдоров», 2010.
 Перечень интернет-источников:
1.http://allforchildren.ru/poetry/autumn134.php
2.http://www.stihi-rus.ru/1/Bunin/49.htm
3.http://www.poetarium.info/pushkin/uzhnebo.htm
	                                            А.С. Пушкин «Уж небо осенью     дышало…»

	Уж небо осенью дышало,
Уж реже солнышко блистало,
Короче становился день,
Лесов таинственная сень
С печальным шумом обнажалась,
Ложился на поля туман,
Гусей крикливый караван
Тянулся к югу: приближалась
Довольно скучная пора;
Стоял ноябрь уж у двора.




Приложение №1.

Иван Бунин «Листопад»
Лес, точно терем расписной,
Лиловый, золотой, багряный,
Веселой, пестрою стеной
Стоит над светлою поляной.

Березы желтою резьбой
Блестят в лазури голубой,
Как вышки, елочки темнеют,
А между кленами синеют
То там, то здесь в листве сквозной
Просветы в небо, что оконца.
Лес пахнет дубом и сосной,
За лето высох он от солнца,
И Осень тихою вдовой
Вступает в пестрый терем свой.
С.Козлов «Сентябрь»

В сентябре, в сентябре 
Утром травы в серебре, 
Как серебряные блюдца, 
Блещут лужи на заре.

Сад, как дом пустой, распахнут. 
Воздух яблоками пахнет.

В тишину 
Вплетена 
Паутинок седина.
Приложение №2.

Сказка «Скворец и осень»
Жил да был скворец. Песни распевал и птенцов насиживал. Быстро пролетели теплые и летние деньки. Осень стоит на пороге. Жалко стало скворцу уходящего лета. Полетел он к березе и просит:

-Береза, береза, останови осень. Я тебе песенку спою.

Поднатужилась береза, даже листики на ней пожелтели, но осень остановить не смогла. Полетел он к рябинке и просит:

-Рябинка, рябинка, останови осень. Я тебе за это песенку спою.

Собрала рябина все свои силы, даже листики на ней покраснели, но осень остановить не смогла. Полетел скворец к лиственнице и просит:

-Лиственница, лиственница, останови осень. Я тебе за это песенку спою.

Закачалась и затряслась лиственница, даже иголочки с нее осыпались. Но осень остановить она не смогла.

Пришлось скворцу собираться в теплые края, подальше от сырой и голодной осени.

С той поры скворец каждый год просит деревья, чтобы они остановили осень. Ничего у них не получается, только листочки у них желтеют, краснеют, да на землю осыпаются.

